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ПА ВОД КА НЕ ЧАКАЕЦ ЦА, 
АЛЕ ДА ЯЕ ТРЭ БА БЫЦЬ ГА ТО ВЫ МІ

Ка мі сія па над звы чай ных сі ту а цы ях пры Брэсц кім 
абл вы кан ка ме пра вя ла па ся джэн не па пы тан нях 
маг чы май па вод кі яшчэ 7 са ка ві ка. Ад зна ча ла ся, 
што для пра вя дзен ня ава рый на-вы ра та валь ных 
ра бот пры ўзнік нен ні над звы чай ных сі ту а цый га-
то вы ка ля 9 ты сяч ча ла век і дзве ты ся чы адзі нак 
тэх ні кі.

На пом ню, што ле тась па вод ка вы мі і та лы мі во да мі ў рэ-
гі ё не бы ло пад топ ле на 20 до ма ўла дан няў, 207 гас па дар чых 
па бу доў і 418 пад вор каў у 26 на се ле ных пунк тах Брэсц ка га, 
Лу ні нец ка га, Пін ска га, Сто лін ска га ра ё наў. Ча со ва ад ся ля-
лі ся да сва я коў 12 ча ла век.

Сё ле та склад ва ец ца спры яль ная па вод ка вая сі ту а цыя, 
— ад зна чы лі ў Брэсц кім аб лас ным упраў лен ні МНС. — На 
рэ ках воб лас ці іс тот ных змен уз роў ню ва ды не ад зна ча на. 
На праб лем най па лес кай Га ры ні ўзро вень ва ды па куль ні-
жэй шы за не бяс печ ны. Рэ кі воб лас ці поў нас цю вы зва лі лі ся 
ад лё ду.

Тым не менш усе струк ту ры, якія мо гуць быць за дзей-
ні ча ны на лік ві да цыі на ступ стваў па вод кі, рых ту юц ца да 
лю бых ва ры ян таў раз віц ця па дзей. Удак лад ня ец ца склад 
эва ку а цый ных ка мі сій і па ра дак апа вя шчэн ня на сель ніц-
тва. Пад рых та ва ны 321 пе ра соў ная элект ра ге не ры ру ю чая 
ўста ноў ка, а так са ма дзве ма біль ныя ка цель ныя. Ство ра ны 
за па сы буд ма тэ ры я лаў, аб ста ля ван ня і ма ё мас ці. Лепш, 
каб усё гэ та не спат рэ бі ла ся, але ня хай бу дзе на па га то ве, 
за ўва жы лі ў аб лас ным МНС.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

ДЗЯ ЦІН СТВА БЕЗ НАР КО ТЫ КАЎ
У Мін скай воб лас ці стар та ва ла ак цыя «Шчас лі вае 
дзя цін ства», якая пра доў жыц ца да 10 кра са ві ка. Яе 
мэ та — пра фі лак ты ка ўжы ван ня і рас паў сюдж ван ня 
дзець мі і пад лет ка мі нар ка тыч ных і псі ха троп ных 
срод каў, рэ чы ваў, што ўва хо дзяць у са стаў ку рыль-
ных су ме сяў.

Ар га ні за ва лі ме ра пры ем ства ка мі сія па спра вах не паў на-
лет ніх і ўпраў лен не аду ка цыі абл вы кан ка ма. І пра во дзіц ца 
яно ў цес ным уза е ма дзе ян ні з пе да го га мі, ме ды ка мі, прад-
стаў ні ка мі ор га наў унут ра ных спраў, ахо вы зда роўя, аду ка-
цыі, спор ту і ту рыз му, гра мад скіх ар га ні за цый.

У кож ным ра ё не цэнт раль на га рэ гі ё на бу дуць ар га ні за-
ва ны тэ ма тыч ныя дыс пут-клу бы для не паў на лет ніх, флэш-
мо бы, раз на стай ныя кон кур сы, па каз філь маў. Пла ну ец ца 
так са ма ра бо та «га ра чай» тэ ле фон най лі ніі, дзе да рос лыя 
і дзе ці атры ма юць кам пе тэнт ную і поў ную ін фар ма цыю пра 
нар ко ты кі і на ступ ствы іх ужы ван ня. Ма юць на мер аб мер-
ка ваць праб ле му на аб лас ным баць коў скім схо дзе і знай сці 
шля хі яе вы ра шэн ня.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.

НА РЫН КАХ ВЫ ЯЎ ЛЕ НЫ 
ШМАТ ЛІ КІЯ ПА РУ ШЭН НІ

Мі ніс тэр ства ганд лю, пра ве рыў шы шэ раг ганд лё-
вых се так, пра вя ло кант роль ныя ме ра пры ем ствы 
і ў да чы нен ні рын каў. Уся го па кра і не іх бы ло пра-
ве ра на 22.

Вы ні кі за свед чы лі шмат лі кія па ру шэн ні і ўпу шчэн ні з бо ку 
ўлас ні каў рын каў: ад сут насць ін фар ма цыі для на вед валь ні-
каў, да стат ко вай коль кас ці мес цаў для пар коў кі аў та ма бі ляў, 
пунк таў аб ме ну ва лю ты, ін фа кі ёс каў, бан ка ма таў. Апроч 
ін шых па ру шэн няў, бы лі так са ма не пры бра ная тэ ры то рыя, 
за кры тыя ганд лё выя аб' ек ты пад час пра цы рын каў. У па ру-
шэн не ўста ноў ле ных пра ві лаў тра ці на аб сле да ва ных рын каў 
не бы ла аб ста ля ва на пунк та мі пра ка ту ваз коў для да стаў кі 
та ва ру да ганд лё вых мес цаў. На рэ ча вых рын ках, як пра ві-
ла, ад сут ні ча лі не аб ход ныя ўмо вы для пры мер кі па куп ні ка мі 
адзен ня і абут ку.

Акра мя та го, уста ноў ле ны фак ты ганд лю та ва ра мі, за ба-
ро не ны мі да рэа лі за цыі на ганд лё вых мес цах на рын ках, а 
так са ма не ар га ні за ва на га ганд лю фі зіч ны мі асо ба мі. Толь кі 
за адзін дзень пад час пра ве дзе на га ма ні то рын гу на тэ ры то-
рыі ганд лё ва га цэнт ра «Верх ні па саж» (ЗАТ «Па нмар кет») 
і на ад кры тай вы ста вач най пля цоў цы Вы ста вач на га цэнт ра 
«Аква бел» вы да ны рэ ка мен да цыі аб вы праў лен ні вы яў ле ных 
па ру шэн няў 43 суб' ек там гас па да ран ня. Гэ тыя ўпу шчэн ні і 
не да хо пы, кан ста ту юць у мі ніс тэр стве, свед чаць аб ад сут-
нас ці на леж най ува гі і кант ро лю за ра бо тай пра даў цоў з бо ку 
ор га наў упраў лен ня рын каў.

РТУЦЬ НА ПА ЖА РЫ  ШЧЫ
У Пу ха віц кім ра ё не пры раз бо ры бу даў ні чых кан-
струк цый до ма, які вы га раў, вы ра та валь ні кі знай-
шлі ртуць.

Вы клік на па жар у вёс ку Ста ні сла ва ва па сту піў ка ля пятай  
га дзіны ра ні цы. На мес цы вы ра та валь ні кі ўба чы лі драў ля ны 
дом, які ўжо быў ахоп ле ны ад кры тым по лы мем. У вы ні ку быў 
зні шча ны дах, жыл лё, што вы ка рыс тоў ва ла ся як да ча, вы га-
ра ла знут ры. Гас па дар на мо мант зда рэн ня ад сут ні чаў.

Як па ве да мі лі ў Мін скім аб лас ным упраў лен ні МНС, пры 
раз бо ры бу даў ні чых кан струк цый вы ра та валь нік, хі мік-да-
зі мет рыст, у пры бу до ве да до ма знай шоў у пя ці літ ро вым 
вяд ры вад касць ме та ліч на га ко ле ру. Вяд ро бы ло за поў не на 
на 4 сан ты мет ры, ва га змес ці ва скла ла ка ля 9 кі ла гра маў. 
Ра бот ні кі МНС пе ра лі лі ртуць у гер ме тыч ную ёміс тасць і 
кан фіс ка ва лі яе для да лей шай уты лі за цыі.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Уні каль ны фа лі янт па поў-
ніў скар бон ку на шай гіс то-
ры ка-куль тур най спад чы ны. 
Па тры яр шы Эк зарх усяе Бе-
ла ру сі Міт ра па літ Па вел пе-
ра даў у дар На цы я наль най 
біб лі я тэ цы фак сі міль нае вы-
дан не По лац ка га Еван гел ля 
XІІ ста год дзя.

Пом нік сла вян скай пісь мен-
нас ці вяр нуў ся ў куль тур ную 
пра сто ру на шай кра і ны пад час 
свят ка ван ня Дня пра ва слаў най 
кні гі, пры мер ка ва на га да зна ка-
вай да ты. 450 га доў та му — 14 
са ка ві ка 1564 го да — на Ру сі 
з'я ві ла ся пер шая да та ва ная дру-
ка ва ная кні га Іва на Фё да ра ва і 
Пят ра Мсці слаў ца «Апост ал». 
Ці ка ва, што мас коў скія пер ша-
дру ка ры — вы хад цы з бе ла рус кіх 
зя мель.

По лац кае Еван гел ле сён ня на-
зы ва юць пер ша кні гай бе ла рус кай 
на цыі. Спра ва ў тым, што па доб-
ных ста ра жыт ных кніг, ство ра ных 
у ХІІ ст. на зем лях су час най Бе-
ла ру сі, прак тыч на не за ха ва ла ся. 
За вы клю чэн нем 11 аркушаў, якія 
за ста лі ся ад вя до ма га Ту раў ска-
га Еван гел ля ХІ ст.

— Ча му Еван гел ле мае та кое 
вя лі кае зна чэн не? — за даў пы-
тан не Па тры яр шы Эк зарх усяе 
Бе ла ру сі Міт ра па літ Па вел і тут 
жа па тлу ма чыў: — Мы ў на шым 
жыц ці чы та ем мас тац кую лі та-
ра ту ру, на ву ко выя кні гі. Апош-
нія да юць нам ве ды аб жыц ці, 
аб све це. Мас тац кая лі та ра ту ра 
раз ві вае ў на шай пад свя до мас ці 
воб ра зы, дум кі. Ка лі мы бя ром 
у ру кі ма літ вас лоў, то ў сва ёй 
ма літ ве звяр та ем ся да Бо га. 
Про сім, каб Гас подзь да па ма гаў 
нам на на шым жыц цё вым шля ху, 
каб ума цоў ваў нас у ім. А вось 
ка лі мы ад горт ва ем Еван гел ле 
і па чы на ем яго чы таць, то па він-

ны ра зу мець, што сам Гас подзь 
звяр та ец ца да нас са сло вам на-
стаў лен ня, ад кры вае нам сваю 
Бос кую іс ці ну. Еван гел ле — не 
што ін шае, як ад кры тасць Бо га 
ча ла ве ку. Та му вель мі важ на чы-
таць Еван гел ле, бо сло ва Бо жае 
ад кры вае нам Бос кі свет. І ня хай 
тым, хто бу дзе да ты кац ца да гэ-
тай кні гі жыц ця, яна ад кры вае 
Бос кі про мы сел аб нас, на шым 
вы ра та ван ні і ве ры.

Тэкст ру ка пі су По лац ка га 
Еван гел ля на пі са ны на цар коў-
на сла вян скай мо ве ста ту там — 
най ста ра жыт ней шай фор май 
кі ры лі цы, якая вы ка рыс тоў ва-
ла ся ў ран ніх ру ка пі сах як від 
най больш ура чыс та га пісь ма. 
На тат кі і ўклад ныя за пі сы жы ха-
роў ста ра жыт на га По лац ка, якія 
за ха ва лі ся на па лях Еван гел ля, 
збе раг лі для нас асаб лі вас ці жы-
во га маў лен ня та го ча су, ка лі 
ад бы ва ла ся фар мі ра ван не бе-
ла рус кай мо вы.

У пер шай па ло ве XІX ста год-
дзя пом нік пісь мен нас ці быў вы-
ве зе ны з тэ ры то рыі Бе ла ру сі ў 
Ра сію. Сён ня асноў ная част ка 

По лац ка га Еван гел ля за хоў ва-
ец ца ў Ра сій скай на цы я наль най 
біб лі я тэ цы ў Санкт-Пе цяр бур гу. 
Два ар ку шы з яго зна хо дзяц ца 
ў фон дах Ра сій скай дзяр жаў най 
біб лі я тэ кі ў Маск ве. Су мес ны мі 
на ма ган ня мі бе ла рус кіх і ра сій-
скіх спе цы я ліс таў уда ло ся ад рэ-
стаў ра ваць ары гі нал і ства рыць 
яго вы са ка я кас ную фак сі міль ную 
ко пію. Сён ня мы мо жам не толь кі 
га на рыц ца гэ тым на цы я наль ным 
зда быт кам, але і ўба чыць яго на 
свае во чы.

— Гэ та не толь кі вяр тан не 
ў Бе ла русь пом ні ка кніж най 
куль ту ры, але і вяр тан не тых 
свя тынь, тых муд рых іс цін, якім 
па кла ня лі ся на шы прод кі, якія 
ву чы лі ша на ваць іх сва іх дзя-
цей, — пе ра ка на ны ды рэк тар 
На цы я наль най біб лі я тэ кі Бе-
ла ру сі Ра ман МА ТУЛЬ СКІ. 
— Хо чац ца ве рыць, што мы не 
толь кі бу дзем лю ба вац ца цу доў-
най вок лад кай кні гі і шрыф там, 
якім яна на пі са на, але і тыя іс ці-
ны і каш тоў нас ці, якія пра па ве-
ду юц ца ў Еван гел лі, пра нік нуць 
у на шы ду шы.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Су вязьСу вязь  ��

ЧЫМ НА ША СЛО ВА 
АД ГУК НЕЦ ЦА,

аль бо Тэ ле фон ныя раз мо вы па да ра жэ юць
«Бел тэ ле кам» па вы шае та ры фы на асоб ныя па слу гі элект-
ра су вя зі. Так, з 20 са ка ві ка, у ад па вед нас ці з па ста но вай 
Мі ніс тэр ства эка но мі кі № 21 ад 11 са ка ві ка, у ся рэд нім на 
18 пра цэн таў па вя ліч ва юц ца рэ гу ля ва ныя та ры фы; з 26 са-
ка ві ка па вя ліч ва юц ца та ры фы на шэ раг да дат ко вых па слуг, 
якія аказ ва юц ца РУП «Бел тэ ле кам» (па слу гі хос тын га, да ве-
дач на-ін фар ма цый ныя па слу гі, CLІP і ін шыя); а з 1 кра са ві ка 
— на між на род ныя тэ ле фон ныя злу чэн ні ў на прам ку Ра сіі і 
Укра і ны (на 11 пра цэн таў).

Без змя нен няў за ста юц ца та ры фы на па слу гі до сту пу да ін тэр-
нэ ту (byfly), га ран та ва ную па ла су пра пус кан ня, ін тэр ак тыў нае тэ-
ле ба чан не ZALA, тэ ле фон ныя злу чэн ні з аба не нта мі се так со та вай 
ру хо май су вя зі.

Ме сяч ная аба ненц кая пла та за ўклю ча ны ў асоб ную аба ненц кую 
лі нію тэ ле фон ін ды ві ду аль на га ка ры стан ня па вя лі чыц ца з 8 310 руб-
лёў да 10 200 руб лёў. Аба нпла та за асноў ны тэ ле фон ка лек тыў на га 
ка ры стан ня па вя лі чыц ца з 18 000 да 22 100 руб лёў. Па га дзін ная 
пла та за кож ную да дат ко вую ці ня поў ную хві лі ну злу чэн ня па вя лі-
чыц ца з 22,7 да 27,4 руб ля. Пра да стаў лен не між га род няй су вя зі без 
да па мо гі тэ ле фа ніс та па вя лі чыц ца з 60,7 да 66 руб лёў за хві лі ну, з 
да па мо гай тэ ле фа ніс та — з 91 да 99 руб лёў за хві лі ну.

Для юры дыч ных асоб і ін ды ві ду аль ных прад пры маль ні каў па ве-
лі чэн не гра ніч ных мак сі маль ных та ры фаў скла дзе: аба нпла та за 
асноў ны тэ ле фон — з 11 250 да 13 200 руб лёў; аба нпла та за асноў-
ны тэ ле фон у ар га ні за цы ях са цы яль най сфе ры, што фі нан су юц ца з 
бюд жэ ту, — з 5 600 да 6 550 руб лёў; аба нпла та за асноў ны тэ ле фон, 
уклю ча ны ва ўста ноў ска-вы твор чую АТС у якас ці злу чаль най лі ніі, 
— з 25 500 да 29 900 руб лёў. Па га дзін ная пла та за хві лі ну злу чэн ня 
па вя лі чыц ца з 38 да 44 руб лёў. Між га род нія зван кі без па слуг тэ-
ле фа ніс та па да ра жэ юць з 69 да 75 руб лёў за хві лі ну, з да па мо гай 
тэ ле фа ніс та — са 104 да 113 руб лёў за хві лі ну.

У «Бел тэ ле ка ме» па ве лі чэн не та ры фаў на асоб ныя ві ды элект-
ра су вя зі тлу ма чаць тым, што па ста ян нае раз віц цё тэ ле ка му ні ка цый-
ных тэх на ло гій і за бес пя чэн не га ран та ва най вы со кай якас ці па слуг 
не маг чы ма без ма дэр ні за цыі сет кі, на быц ця су час на га аб ста ля-
ван ня, рас пра цоў кі най ноў шых тэх ніч ных ра шэн няў. Гэ та вы му шае 
кам па нію ўнес ці змя нен ні ў кошт не ка то рых па слуг элект ра су вя зі, 
да вод зя чы яе да ўзроў ню па крыц ця вы дат каў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА

�

Га да ві ну абран ня Па пы 
Рым ска га Фран ціш ка бе-
ла рус кія ка та лі кі ад зна чы-
лі на ба жэн ства мі ў роз ных 
га ра дах кра і ны. У мін скім 
ар хі ка тэд раль ным кас цё-
ле ў го нар Най свя цей шай 
Пан ны Ма рыі ад мыс ло вую 
ім шу ўзна ча ліў апост аль скі 
нун цый, ар хі епіс кап Клаў-
дыа Гу джэ ро ці.

Я доб ра па мя таю тыя снеж ныя 
са ка віц кія дні, ка лі пад час кан кла-
ва ў ка тэд ры па на ва ла хва лю ю чая 
ат мас фе ра. Ра зам з Міт ра па лі там 
Мін ска-Ма гі лёў скім ар хі епіс ка пам 
Та дэ ву шам Кан дру се ві чам пас ля 
ім шы вер ні кі ўваж лі ва са чы лі па 
вя лі кім эк ра не за тым, як у Ва ты-
ка не вось-вось рас пач нец ца га ла-
са ван не. У вы ні ку кан кла ва но вым 
па пам стаў ар ген цін скі кар ды нал, 
езу іт Хор хе Ма рыа Бер голья, ама-
тар фут бо лу, про зы Да ста еў ска-
га і Бор хе са, які вы браў са бе імя 
Фран ці шак. Яго ры то ры ка ад ра-
зу за ха пі ла ты ся чы вер ні каў па 
ўсім све це. Ён ад мо віў ся жыць у 
па пскіх апарт амен тах, за рэ гіст ра-
ваў ся ў «Фэй сбу ку», па мя няў бра-
ні ра ва ны аў та ма біль на ад кры ты, 
без ва ган няў пры няў у аб дым кі 
хво ра га на ней ра фіб ра ма тоз, а на 
сня да нак у свой дзень на ро дзі наў 
за пра сіў ча ты рох жаб ра коў. Ён 
ак тыў на ад гу ка ец ца і на па лі тыч-
ныя «вы бу хі» ча су і за клі каў са міт 
G-20 знай сці мір нае вы ра шэн не 
для кры зі су ў Сі рыі. Ці ка віц ца Па-
па і на шай кра і най. Між ін шым, 
гэ та ме на ві та ён упер шы ню за 14 
га доў пры зна чыў у Бе ла ру сі трох 
но вых епіс ка паў і да слаў ліст ад-
да най вер ні цы Яд ві зе Па стэр нак 
з Ві лей шчы ны... Но вы пан ты фік 
— вель мі сціп лы ча ла век. Пад час 
на ба жэн ства апост аль скі нун цый 
рас па вёў ад мет ную гіс то рыю. У 
ста ло вай До ма свя той Мар ты, дзе 
жы ве Па па, Клаў дыа Гу джэ ро ці не 

ўба чыў ста ла, за якім ра ней ся-
дзеў пан ты фік. Ён за ўва жыў Па пу 
за ста лом, сха ва ным за ка ло най. 
На здзіў лен не нун цыя Фран ці шак 
ад ка заў, што «больш не мог там 
ес ці, бо ўсе пры хо дзі лі сфа та гра-
фа вац ца з ім».

— Па па Фран ці шак — ча ла-
век, які хо ча слу жыць Хрыс ту, 
— за ўва жыў ахі е піс кап Клаў-
дыа Гу джэ ро ці. — Бог заў сё ды 
зна хо дзіць лю дзей, якія вя дуць 
Кас цёл да ня бес на га ва ла дар-
ства. На ват та ды, ка лі мы гэ та га 
не ра зу ме ем. Гэ тым ра зам Бог 
за пра сіў ча ла ве ка з да лё кай 
кра і ны. На гэ тую зям лю ў свой 
час пры еха лі еў ра пей цы, якія 
амаль усе бы лі бед ныя. Сям'я 
бу ду ча га па пы так са ма бы ла ў 
по шу ках за роб ку. Ён прый шоў, 

каб ска заць пе рад усім жы ха-
рам За ход няй Еў ро пы, што 
«вы вы рас лі ў ма тэ ры яль най 
за бяс пе ча нас ці, шу ка е це ра-
цы я наль на га тлу ма чэн ня Бос-
кай та ям ні цы. Вы за бы лі ся на 
го лад. І ка лі ча ла век га лод ны, 
ён мае па трэ бу ад чу ваць ся бе 

асо бай, а не чар вя ком. І што 
ін шае, як не по зірк Ай ца, яго 
во чы, якія гля дзяць з лю боўю, 
да юць ча ла ве ку ад чу ваць ся-
бе асо бай?». У Бе ла русь ужо 
прый шла вяс на, а гэ ты Па па 
пры нёс вяс ну ў Кас цёл, ра-
дасць уба чыць сон ца.

— Ён толь кі год на пра сто-
ле, але ўжо пры зна ны ча со пі-
сам «Tіme» ча ла ве кам го да, 
з'яў ля ец ца кан ды да там Но-
бе леў скай прэ міі мі ру. На яго 
пля чах кло пат аб паў сюд ным 
Кас цё ле, — ад зна чыў пад час 
ім шы Мітрапаліт Мін ска-Ма гі-
лёў скі  архіепіскап Та дэ вуш 
КАН ДРУ СЕ ВІЧ. — Так са ма і аб 
Кас цё ле Бе ла ру сі. У свой час 
Ісус ска заў свя то му Фран ціш ку: 
«Ад бу дуй мой Кас цёл». І Па па 

Фран ці шак гэ тыя сло вы Хрыс-
та ад рас уе са бе. За дан ні, якія 
сён ня ста яць пе рад Кас цё лам, 
вель мі важ ныя, і Па па хо ча іх 
вы ра шыць. З да па мо гай на шай 
ма літ вы так са ма.

Та рас ШЧЫ РЫ
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Знеш не па лі тыч нае ве дам ства Бе ла ру сі пры зы вае ўкра ін скіх 
ка лег ус тры мац ца ад сур' ёз ных за яў, якія не па цвяр джа юц-
ца пра ве ра най ін фар ма цы яй. Так га во рыц ца ў ка мен та рыі 
прэс-сак ра та ра Мі ніс тэр ства за меж ных спраў Дзміт рыя МІ-
РОН ЧЫ КА ад нос на па ве дам лен ня прэс-служ бы ўкра ін ска га 
МЗС пра тое, што ра сій скія ва ен ныя часці пра вод зяць ву чэн ні 
на бе ла рус кай тэ ры то рыі.

«Мяр ку ем, што для та кіх сур' ёз ных і па ва жа ных ве дам стваў, як 
мі ніс тэр ствы за меж ных спраў, не вель мі доб ра вы ка рыс тоў ваць не-
пра ве ра ную ін фар ма цыю, а пра сцей ка жу чы, зда гад кі», — пад крэс ліў 
Дзміт рый Мі рон чык.

Прэс-сак ра тар ак цэн та ваў ува гу на тым, што, на прык лад, бе ла рус-
кае дып ла ма тыч нае ве дам ства па збя гае спе ку ля цый, па бу да ва ных на 
звест ках не на зва ных «апе ра тыў ных кры ніц». «Ха ця мы так са ма маг лі б 
па раз ва жаць на тэ му, дзе зна хо дзіц ца аг ня стрэль ная зброя і бо еп ры па-
сы, аб знік нен ні якіх са скла доў на ўкра ін скай тэ ры то рыі па ве дам ля юць 
ана ні мы ў шэ ра гу СМІ», — да даў прад стаў нік бе ла рус ка га МЗС.

«Што да сі ту а цыі, якая да ла ўкра ін скім ка ле гам пад ста ву да за не па-
ко е нас ці, то бе ла рус кі бок заў сё ды вы раз на і мак сі маль на праз рыс та 
тлу ма чыць пры чы ны і ло гі ку сва іх дзе ян няў, якія мо гуць за кра наць 
ін та рэ сы на шых за меж ных парт нё раў і, тым больш, блі жэй шых су се-
дзяў», — за ўва жыў у ка мен та рыі дып ла мат. Ён ад зна чыў, што ад пра-
цоў ка пы тан няў па на рошч ван ні дзя жур ных сіл су праць па вет ра най 
аба ро ны Адзі най рэ гі я наль най сіс тэ мы СПА Бе ла ру сі і Ра сіі пра во дзіц ца 
ў ад каз на ра шэн не НА ТА па вя ліч ваць ка ля на шых ме жаў гру поў ку 
ва ен на-па вет ра ных сіл. «Пы тан не пра тое, які мі ма ты ва мі пры гэ тым 
кі ру юц ца кра і ны бло ка, укра ін ска му бо ку лепш ад ра са ваць ім, — пад-
крэс ліў Дзміт рый Мі рон чык. — Мы ж лі чым, што ме ры па за бес пя чэн ні 
бяс пе кі на шай па вет ра най пра сто ры і ме жаў па він ны быць пры ня ты і 
яны пры ма юц ца — ад каз на і га лос на. Гэ та на ша ўнут ра ная спра ва і 
су ве рэн нае пра ва».

Прэс-сак ра тар вы ка заў спа дзя ван ні, што ўкра ін скія ка ле гі ў бу ду чым 
ус тры ма юц ца ад па доб ных за яў, каб не ўно сіць рас кол у тра ды цый на 
сяб роў скія ста сун кі па між на шы мі дзяр жа ва мі. «Тым больш, што для 
ўза е ма дзе ян ня знеш не па лі тыч ных ве дам стваў дзвюх су сед ніх кра ін 
ёсць шэ раг срод каў і ка на лаў, і для гэ та га не па трэб на ка рыс тац ца 
«апе ра тыў ны мі кры ні ца мі», — рэ зю ма ваў дып ла мат.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.

МЗС:
«БЯС ПЕ КА 

ПА ВЕТ РА НАЙ ПРА СТО РЫ — 
НА ША СУ ВЕ РЭН НАЕ ПРА ВА»

Коль кі ра зоў бы ваў у дзя-
цін стве ў Крыме не мог 
па ду маць, што ён ста не 

пры чы най та кіх жорст кіх 
спрэ чак па лі ты каў. Ад нак 
са мае ці ка вае ва ўсёй гэ-

тай сі ту а цыі тое, што кеп-
ска ся бе ад чу ва юць аб са-

лют на ўсе. 

У са мім Кры ме лю дзі па ча лі за-
па сац ца пра дук та мі хар ча ван ня, 
што ад ра зу паў плы ва ла на цэ ны. 
Вы рас кошт і на па лі ва. У той жа 
час на «ма це ры ко вай» Укра і не 
шмат сва іх праб лем, дзе ля вы-
ра шэн ня якіх но выя ўла ды ідуць 
на ме ры вель мі жорст кай эка-
но міі, пры чым у пер шую чар гу ў 
дзяр жаў ных ар га ні за цы ях. Вы-
ра ша на аб ме жа ваць зар пла ты 
чы ноў ні кам, ска ра ціць коль касць 
служ бо вых аў та ма бі ляў, «зрэ-
заць» вы дат кі на ка ман дзі роў кі і 
ін шае. Ці да па мо жа гэ та, па ка жа 
час. Акра мя та го, Укра і на не хо ча 
ад да ваць Кры му, на прык лад, ра-
до ві шчы наф ты ў Чор ным мо ры, 
стра та якіх так са ма не ста ноў ча 
ада б'ец ца на эка но мі цы на шай 
су сед кі. У най блі жэй шы час ка-
заць аб «сі ле» грыў ні на ўрад ці 
прый дзец ца.

На гэ тым фо не па між Ра сі яй і 
Еў ра са ю зам са Злу ча ны мі Шта та мі 
на зі ра ец ца ўза е ма ня вы гад ны аб-

мен уко ла мі «эка на міч ных ра пір». 
На гэ тым фо не ра сій скі ру бель 
апус ка ец ца яшчэ ні жэй. Але чэр-
гаў у аб мен ні ках не на зі ра ец ца. З 
псі ха ла гіч на га пунк ту гле джан ня, 
гэ та тлу ма чыц ца тым, што ўва га 
ра сі ян ад цяг ну та па дзея мі ва Укра-
і не. Вось толь кі ме на ві та яны і з'яў-
ля юц ца га лоў ным фак та рам сла-
бас ці руб ля — усе ча ка юць вы ні каў 
рэ фе рэн ду му аб ста ту се Кры ма, 
што ад бу дзец ца ў ня дзе лю. Мо жа 
прый сці яшчэ адзін «чор ны па ня-
дзе лак», як 3 са ка ві ка, ка лі ру бель 
вель мі па тан неў.

Мо жа пад ацца, што ў вы дат ным 
ста не зна хо дзяц ца ха ця б до лар і 
еў ра. Ад нак не. Асаб лі ва «еў ра-
пе ец», які пас ля ня даў ніх за яў кі-
раў ні ка Еў ра пей ска га Цэнт ра бан-
ка Ма рыа Дра гі мо жа пай сці ўніз. 
Спра ва ў тым, што ЕЦБ на рэш це 
звяр нуў ува гу на не нар маль на вы-
со кі курс еў ра, які па чаў гу ляць не 
на ка рысць Еў ро пы.

У Бе ла ру сі на ва лют най бір жы 
так са ма бы ло не спа кой на. Еў ра то 
ана маль на пад ні маў ся, то та кім жа 
чы нам па даў. У вы ні ку ён па да ра-
жэў за ты дзень на 40 руб лёў (плюс 
0,3%) да 13610. До лар жа пад ня ўся 
на 30 руб лёў (плюс 0,3%) да 9820. 
Ра сій скі ру бель зноў па тан неў — 
яшчэ на 2 гра шо выя адзін кі (мі нус 
0,7%) да 268.

Ула дзі слаў КУ ЛЕ ЦКІ.

Кур са вая роз ні цаКур са вая роз ні ца  ��

Фінансавая ліхаманка
У Кі е ве праг ма тыч на пра ду ма юць свае кро кі і зро бяць той вы-
бар, які ацэ ніць і біз нес, і прос тыя лю дзі. Так за явіў жур на ліс там 
Аляк сандр МІХ НЕ ВІЧ, пер шы на мес нік мі ніст ра за меж ных спраў 
Бе ла ру сі, ка мен ту ю чы маг чы мы вы хад Укра і ны з Са друж нас ці 
Не за леж ных Дзяр жаў.

Дып ла мат пад крэс ліў, што вы хад з гэ та га аб' яд нан ня — су ве рэн нае 
пра ва кож най дзяр жа вы-ўдзель ні цы. «Ні хто яго не аспрэч вае і не збі ра ец ца 
аспрэч ваць, — па тлу ма чыў ён. — Ад нак, ра зам з тым, на ват па вяр хоў ны 
цвя ро зы ана ліз удзе лу Укра і ны ў Са друж нас ці па каз вае ві да воч насць 
цэ ла га шэ ра гу плю соў: тут і пы тан ні ганд лю, у цэ лым знеш не эка на міч-
ных су вя зяў, і шмат лі кія фар ма ты су пра цоў ніц тва ў сфе ры транс пар ту, 
энер ге ты кі, су вя зі, ба раць бы са зла чын нас цю...»

На га да ем, у срод ках ма са вай ін фар ма цыі па ве дам лен ні пра та кі 
на мер су сед няй дзяр жа вы з'я ві лі ся пас ля за явы выканаўцы аба вяз каў 
мі ніст ра за меж ных спраў Укра і ны Анд рэя Дзя шчы цы. Ён пад крэс ліў, 
што ар га ні за цыя і яе ўдзель ні кі не рэ агу юць на па тра ба ван ні Кі е ва пра-
вес ці эк стран нае па ся джэн не Са ве та мі ніст раў за меж ных спраў кра ін 
СНД па «крым скай праб ле ма ты цы».

Аляк сандр Міх не віч за ўва жыў, што Бе ла русь, у прын цы пе, не вы сту-
па ла су праць не аб ход нас ці аб мер ка ван ня сі ту а цыі ў рам ках Са друж нас ці 
Не за леж ных Дзяр жаў. «Мы пра па на ва лі аб мер ка ваць зва рот Укра і ны на 
пер шым эта пе на ўзроў ні па ста ян ных паў на моц ных прад стаў ні коў, — рас-
ка заў на мес нік мі ніст ра за меж ных спраў. — Па ста ян ныя прад стаў ні кі гэ тае 
пы тан не раз гле дзе лі і ка лек тыў на вы пра ца ва лі пра па но ву аб пра вя дзен ні 
су стрэ чы на мес ні каў мі ніст раў за меж ных спраў кра ін Са друж нас ці 14 са-
ка ві ка гэ та га го да ў Мін ску».

Так са ма Аляк сандр Міх не віч ак цэн та ваў ува гу на тым, што, уліч ва ю чы 
глы бі ню кры зі су, пра па но ва Укра і ны са брац ца ў Кі е ве бы ла не са май уда-
лай. Па яго сло вах, пер ша па чат ко ва мож на бы ло мер ка ваць, што з гэ тым 
на ўрад ці бу дуць згод ны ўсе кра і ны-ўдзель ні цы. «Вы бар Мін ска ўяў ля ец ца 
най больш ап ты маль ным, — за ўва жыў прад стаў нік бе ла рус ка га дып ла-
ма тыч на га ве дам ства. — Мінск з'яў ля ец ца нейт раль най пля цоў кай, якая 
да зва ляе пра вес ці аб мер ка ван не ў аб' ек тыў ным і не прад узя тым рэ чы шчы. 
Тут раз ме шча на штаб-ква тэ ра Са друж нас ці. Акра мя та го, Бе ла русь з'яў-
ля ец ца су стар шын ству ю чай дзяр жа вай у СНД».

Прад стаў нік МЗС ад зна чыў, што ра шэн не Укра і ны аб не пры маль нас ці 
для яе ўзроў ню ўдзель ні каў су стрэ чы бы ло ўспры ня та ў бе ла рус кім дып-
ла ма тыч ным ве дам стве са шка да ван нем. «Як і дру гія ка ле гі па СНД, мы 
раз гля да лі раз мо ву на ўзроў ні на мес ні каў мі ніст раў у якас ці ад на го з маг чы-
мых фар ма таў для аб мер ка ван ня сі ту а цыі, якая склад ва ец ца», — пад крэс ліў 
Аляк сандр Міх не віч. Па яго сло вах, МЗС Бе ла ру сі па-ра ней ша му вы сту пае 
за су стрэ чу ў бе ла рус кай ста лі цы.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.

З ПРА ГНО ЗАМ 
НА ПРАГ МА ТЫЗМ

Ма ры я на Шчот кі на, мі ністр пра цы 
і са цы яль най аба ро ны, су стрэ ла ся 
з ка лек ты вам Дуб ро вен ска га льно-
за во да.

Ця пе раш няе ад кры тае ак цы я нер нае 
та ва рыст ва «Дуб ро вен скі льно за вод» 
функ цы я нуе з па чат ку 1930-х га доў. У 
асноў ным тут зай ма юц ца пе ра пра цоў-
кай іль но трас ты, вы раб ля юць доў гае і 
ка рот кае іль ня ное ва лак но, упа ко вач ны і 
па лі ра ва ны шпа гат, пак лю і гэ так да лей. 
Пры клад на пя тая част ка ўся го ль но ва-
лак на з Ві цеб скай воб лас ці, — пра дук-
цыя ме на ві та гэ та га льно за во да. Ка ля 
40% пра дук цыі экс пар ту ец ца ў Кі тай, 
Чэ хію, Ра сію...

Пра цаў ні кі прад пры ем ства за да лі мі-
ніст ру шмат роз ных пы тан няў, якія, мож на 
сме ла мер ка ваць, хва лю юць не толь кі іх. 
У пры ват нас ці, ня ўжо спра вяд лі ва ка лі 
адзін ча ла век ад пра ца ваў сум лен на дзя-
сят кі га доў, а ін шы — у ра зы менш, але 
пры гэ тым па мер пен сіі ў іх не вель мі ад-
роз ні ва ец ца? У мі ніст ра так са ма за пы-
та лі, ча му ча сам вы плач ва ец ца роз ная 
зар пла та, ка лі лю дзі за ня ты ад ноль ка вай 
пра цай. Звяр та лі ся і з ін шы мі пы тан ня мі 
і пра па но ва мі...

— З па чат ку го да пра цяг ласць мі ні-
маль на га пра цоў на га ста жу, не аб ход-
на га для пры зна чэн ня пра цоў най пен сіі 
па ўзрос це і за вы слу гу га доў, па вя лі-
ча на да 10 га доў, — ад зна чы ла пад час 
су стрэ чы мі ністр. — Я лі чу, што гэ та га 
не да стат ко ва. Та му бу дзем пра пра цоў-
ваць пы тан ні ў бок па ве лі чэн ня стра ха-
во га ста жу.

Ма ры я на Шчот кі на яшчэ раз кан-
ста та ва ла, што ў на шай кра і не не пла-

ну юць па вы сіць пен сій ны ўзрост. Яна 
пад крэс лі ла, што да сяг нен не жан чы на мі 
55-га до ва га, а муж чы на мі 60-га до ва га 
ўзрос ту — не пры чы на, каб су пра цоў-
ні ка ад пра віць на пен сію, ка лі ён пра-
цуе ста ран на і не па ру шае вы твор чую 
дыс цып лі ну.

Пад час азна ям лен ня з вы твор час цю 
Ма ры я на Шчот кі на га ва ры ла аб тым, 
што ль но ва лак но, вя до ма, вы раб ля ец ца 
ў шкод ных для зда роўя ча ла ве ка ўмо вах: 
шум, за пы ле насць. Яна ад зна чы ла, што 
кі раў ніц тва прад пры ем ства, уліч ва ю чы 
вы шэй зга да ны факт, ста ра ец ца знач на 
зні зіць шко ду да мі ні му му. Толь кі ле тась 
на прад пры ем стве ка ля 122,5 міль ё на 
руб лёў вы лу чы лі на па ляп шэн не ўмоў 
пра цы. Але спы няц ца ў гэ тым кі рун ку не 
трэ ба. І на да лей не аб ход на па ляп шаць 
умо вы пра цы, ма дэр ні за ваць прад пры-
ем ства.

Ад каз ва ю чы на пы тан ні прад стаў ні коў 
СМІ, Ма ры я на Шчот кі на пад крэс лі ла, што 
пад час су стрэч з пра цоў ны мі ка лек ты ва-
мі на мес цах лю дзі агуч ва юць ня ма ла ра-
зум ных пра па ноў. Апош нія по тым мож на 
вы ка рыс тоў ваць пры рас пра цоў цы нар-
ма тыў на-пра ва вых ак таў.

— Сё ле та рас пра цоў ва юц ца кан цэп-
цыі пя ці га до вых пра грам. Што ты чыц ца 
на ша га мі ніс тэр ства, гэ та, у пры ват нас ці, 
пра гра мы дэ ма гра фіч най бяс пе кі, ахо вы 
пра цы, раз віц ця са цы яль на га аб слу гоў-
ван ня. Заў сё ды вель мі важ на ве даць, 
якія пы тан ні хва лю юць лю дзей, — ска-
за ла Ма ры я на Шчот кі на.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ

�

Бліз кая ўла даБліз кая ўла да  ��

РАЗ МО ВА ПА СУТ НАС ЦІ

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Пры за кла дзе ма ё мас ці ці ма ё мас ных пра воў банк пра фі-
нан суе да 70% кош ту та ко га аб' ек та не ру хо мас ці.

Га лоў ны плюс та ко га крэ ды ту — для раз лі ку мак сі маль-
най су мы па зы кі бя рэц ца не толь кі за ро бак ад на го за яў ні ка, 
а су куп ны да ход усёй сям'і, у тым лі ку сва я коў пер шай лі ніі 
(муж ці жон ка, дзе ці, баць кі і дзя ду лі з ба бу ля мі). Мі ну сам 
тут з'яў ля ец ца змен лі вая стаў ка па крэ ды це, якая «пла вае» 
ра зам са змя нен нем стаў кі рэ фі нан са ван ня На цы я наль на га 
бан ка Бе ла ру сі.

Атрым лі ва ец ца, што ка лі вы вы ра шы лі ку піць ква тэ ру за 
50 ты сяч до ла раў, то мак сі мум, што мож на па пра сіць у бан ка, 
— гэ та 40 ты сяч до ла раў, або 395 млн руб лёў у эк ві ва лен це. 
Ас тат нюю су му прый дзец ца шу каць са ма стой на. Спе цы я-
ліс ты бан ка пад ка за лі нам, што для атры ман ня крэ ды ту на 
та кую су му су куп ны да ход сям'і па ві нен быць не менш за 
32 міль ё ны руб лёў у ме сяц.

На га даю, што кры ху ра ней ад на віў крэ ды та ван не на 
куп лю або бу даў ніц тва не ру хо мас ці Бел газп рам банк. Там 
крэ дыт вы да ец ца на 15 га доў, ка лі та кі мі срод ка мі мож на 
па крыць да 70% кош ту жыл ля. З мо ман ту атры ман ня гро шай 
і да пра да стаў лен ня ў банк да га во ра аб іпа тэ цы пра цэнт ная 
стаў ка скла дзе 46,5% га да вых (СР+23 п.п.). Пас ля рэ гіст ра-
цыі ўсіх да ку мен таў ка ры стан не гра шы ма ста не тан ней на 
адзін пра цэнт ны пункт — 45,5%.

А вось дзярж бан кі крэ ды ту юць толь кі бу даў ніц тва жыл-
ля, пры чым са мыя тан ныя па зы кі вы дае Бе ла рус банк. Іх 
крэ дыт ная лі нія мо жа пра фі нан са ваць да 75% кош ту бу-
ду чай ква тэ ры пад 38,5% га да вых на тэр мін 15 га доў. У 
Бе л а грап рам бан ку мож на раз ліч ваць на су му ў 90% ад ца-
ны бу даў ніц тва пад 45% га да вых. Тут мак сі маль ны тэр мін 
крэ ды та ван ня — 20 га доў. На га даю, што пры гэ тым для 
раз лі ку мак сі маль най су мы крэ ды ту дзярж бан кі бя руць у 
раз лік толь кі чыс ты да ход ад на го за яў ні ка. У Бел газп рам-
бан ку прын цып пры клад на та кі ж. Але для па ве лі чэн ня су мы 
крэ ды ту мож на пры цяг нуць па ру чы це ляў. Праў да, у раз лік 
возь муць толь кі чвэрць іх да хо ду.

Сяр гей КУР КАЧ.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
На род ныя абран ні кі рас ка за лі ім пра гіс то-

рыю бе ла рус ка га пар ла мен та рыз му, струк ту ру 
Па ла ты прад стаў ні коў і яе рэг ла мент, па зна ё мі лі 
з экс па зі цы яй, якая пры све ча на дзей нас ці ніж-
няй па ла ты, ад ка за лі на ак ту аль ныя для заўт-
раш ніх абі ту ры ен таў пы тан ні, а по тым яшчэ і 
зва зі лі дзя цей на эк скур сію ў не каль кі ці ка вых 
для іх і зна ка вых для су час най ста лі цы Бе ла ру-
сі мяс цін Мін ска. Та кіх, на прык лад, як пло шча 
Дзяр жаў на га сця га, «Чы жоў ка-Арэ на» і Бе ла-
рус кі дзяр жаў ны аг ра тэх ніч ны ўні вер сі тэт.

— Сім ва ліч на, што на пя рэ дад ні 20-год дзя 
Кан сты ту цыі Бе ла ру сі, асноў на га за ко на, па 
якім на ша дзяр жа ва жы ве і пра цуе, у пар-
ла мен це ад бы ва ец ца ўру чэн не паш пар тоў 
ма ла дым гра ма дзя нам, якія бу дуць фар мі ра-
ваць но вае гра мад ства, — ска заў дэ пу тат ад 
Дзяр жын скай вы бар чай акру гі № 71 Ула дзі-
слаў Цы дзік. — Не вы пад ко ва і тое, што яны 
пас ля на ве да юць аг ра тэх ніч ны ўні вер сі тэт, 
бо мы раз ліч ва ем, што нех та з іх скла дзе бу-
ду чы кад ра вы па тэн цы ял аг ра пра мыс ло ва га 
комп лек су кра і ны і бу дзе вы ра шаць пы тан ні 
ін тэн сіў на га вя дзен ня сель ска гас па дар чай 
вы твор час ці.

Са мі дзе ці ад нес лі ся з эн ту зі яз мам і го на рам 
да та кой маг чы мас ці. Яны з за да валь нен нем да-
ва лі ін тэр в'ю пе рад тэ ле ка ме ра мі, фа та гра фа ва-
лі ся на па мяць і раз маў ля лі з за ка нат вор ца мі.

— Мы за ці каў ле ны ў тым, каб вы бы лі па-
спя хо вы мі, — звяр нуў ся да мо ла дзі стар шы ня 
Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў па 
аду ка цыі, куль ту ры і на ву цы Ге надзь ПАЛЬ-
ЧЫК. — Бо ад гэ та га за ле жыць бу ду чы ня Бе ла-
ру сі. Я заў сё ды ка заў, што пос пех ма ла до га па-
ка лен ня — за лог даб ра бы ту ста рэй ша га. Ва ша 
ак тыў ная аса біс тая па зі цыя — га ран тыя раз віц ця 
ўсёй кра і ны.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА.

МАЛАДЫЯ 
ГРАМАДЗЯНЕ...

ВЯС НА АК ТЫ ВІ ЗУЕ 
КА МЕР ЦЫЙ НЫЯ 

БАН КІ

ВЯР ТАН НЕ 
ПО ЛАЦ КА ГА ЕВАН ГЕЛ ЛЯ


